



平邑安委办由“虚”到“实”

原来仨月办的事现在只要一个月

长期以来,安委会办公室(下称安委办)设在安监局,存在职责不清、调度不力、监管不实等问题,使本应该发挥牵头抓总、全面协调、综合监管作用的安委办形同虚设。而山东平邑县安委办由“虚”到“实”,设立单独办公场所,将来还会增加人员编制,通过对各成员单位和基层政府的督查考核,落实安全生产的监管责任。

本报记者 张玉岩
实习生 李婷

安委办可影响部门“评优”和领导升迁

长期以来,安委会办公室设在安监局,存在职责不清、调度不力、监管不实等问题,使本应该发挥牵头抓总、全面协调、综合监管作用的安委办形同虚设。这不仅仅是平邑县一个县的问题,在全国范围内都普遍存在。

平邑石膏矿垮塌事故发生后,平邑县加强了安委会办公室的建设,通过“工作职责、办公场所、人员配备、工作机制”四到位,做实了安委会办公室。



平邑县安委会办公室有了自己独立的办公场所,配备专职人员。

本报记者 张玉岩 摄

张东升是平邑县安监局局长,同时他还担任着平邑县政府安委会办公室主任,承担县委、县政府交办的全县安全生产工作。不过,他主管的安委办被赋予了更大的权力,不仅包括考核、曝光属地镇街、监管部门的权力,而且也会影响一些政府部门的“评先树优”和领导升迁。

平邑县把安委办职责从安监局“三定方案”中剥离出来,明确了安委办十项具体职责。

平邑县为安委会办公室设立独立办公场所,专门投入经费购置设施设备,设置了平邑

县安全生产综合调度指挥中心。将来,还将增加人员编制,专门用于安委办建设。目前已到位的专职人员有18人,设立了综合科、宣传科和两个督查科,由一名安监局班子成员专职负责日常工作,建立了以各镇街和专业委员会分管领导为成员的安委会联络员队伍。

安委办协调一个月就办完采矿证

一直以来,平邑中联水泥都面临着一个令人头疼的问题,矿山周边有很多原民采遗留下

的边坡隐患。然而,这些隐患点并不在矿区开采区域内,想要进行整治,还需要按规定,到国土部门办理采矿手续。

虽然隐患点不在企业的开采区域内,但是如果想要到达开采区,车辆必须要经过这些边坡,万一发生滚石、滑坡,受到威胁的还是企业的员工。考虑到员工的安全问题,平邑中联水泥总经理李强还是决定要进行周边生产环境的安全整治。“不过要是按照往常的流程,办理完采矿证至少需要三个月,这期间发生安全事故咋办?”李强说。

为了解决这个问题,平邑县安委办出面协调,作为交办事项,安监局、国土局联合办公,限期办理,手续在一个月内办好,比按部就班足足省了2/3的时间。

现在,采矿区附近的边坡已经在治理当中,很快就能消除隐患。李强说:“如果不是安委办职能坐实,这个手续没法这么快就办完。”

考核其他部门可“一票否决”

为了进一步坐实安委办权力和职责,平邑县专门制定出台了《安委会办公室工作程序规则》,建立了督查、调度、通

报、曝光、考核的工作机制。同时出台了《安委会工作督查督办制度》,实行督查和督办相结合方式,重点对上级部署的各项年度安全生产工作目标、开展的集中整治和专项整治活动及三个责任的落实等进行督查,适时组织行业监管部门进行联合督查。

对各个单位的考核和督查,成了安委办的尚方宝剑。安委会办公室制定考核细则,实行差异化考核,考核各单位安全生产具体工作,对年度考核结果被评定为“不合格”等次的单位实行“一票否决”制度,与各单位评先评优资格进行挂钩。同时采取政府购买服务方式,每半年一次聘请有关专家对全县安全生产形势进行整体评价。安委办牵头统筹开展全县相关重点领域安全生产主体的安全状况评估,做到统一评估计划、统一经费使用、统一评估质量。

而另一把尚方宝剑,就是借助媒体对交办给其他部门的事项,进行追踪督查、现场曝光。督查中发现的问题,能整改的立即整改,不能立即整改的明确具体整改措施、整改时限以及整改责任人,并在“安全365”节目进行跟踪报道,对工作不力的单位和责任人进行通报曝光。

“政策执行年”医药行业“扶元固本”迎大考

东阿阿胶35年QC磨炼引发热议



本报聊城7月28日讯(记者 马绍栋)7月27日-28日,由中国医药质量管理协会主办的第38届全国医药行业质量小组(简称QCC)成果发表交流会在道地阿胶产地山东东阿举行。随着医药行业迎来政策执行年,行业格局正面临重塑,持续了38年的QCC活动以其在推动质量提升、强化质量管理方面的作用备受企业关注和热捧。

“今年医药行业在产品开发、项目改进、方法研制、工艺流程开拓等方面,涌现出了很多具有价值的创新成果。”中国医药质量管理协会当值会长、国家非物质文化遗产传承人、东阿阿胶总裁秦玉峰对此感触颇深。公司QCC小组活动已坚持开展35年,累计开展QC课题800余个,并连续12年被评为全国医药行业质量管理小组活动优秀企业。“全员抓质量相当于给整个行业扶元固本,这是行业发展的第一等大事。”

政策执行年“压力山大”QC模式受行业热捧

《药品经营质量管理规范》、《中华人民共和国药品管理法实施条例》、“健康中国2030”规划纲要……2015-2016年中国医药行业政策制定更加系统、执行力更强,医药行业的改革正在进入从量变到质变的过程,2017年也成为这些政策的集中执行年。

《“健康中国2030”规划纲要》明确提出,将加快创新药和临床急需新药的审评审批,推进仿制药质量和疗效一致性

评价,这势必会倒逼药企强化质量管理。

这些都表明,未来几年,医疗产品供给端质量标准全面提升,行业将迎来洗牌整合大潮。而QCC活动因能不断给医药企业带来创新发展动力,使得越来越多的企业加入其中。

“作为企业一线员工来说,空谈质量、创新并不那么好理解。可一旦加入医药行业质量小组,就能通过小组活动,提升质量意识,发现身边生产中的问题并改进,提质增效。这其实是一件有意思、很能体现个人价值的事情。这也是我们想要打造的企业文化与精神。”身为医药质量管理协会当值会长,同时更是国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人的秦玉峰,提到QCC活动总是热血沸腾。

800余个课题,186项成果35年QC“炼”出阿胶老大

我国医药市场销售额第二位的江苏扬子江药业是全国医药行业质量小组的忠实拥护者,每年投入QCC方面的资金有600万元。“如果单纯看QCC活动的投入产出确实不那么直观,但扬子江药业坚持20多年做QCC活动的体会是员工素质的大幅提升以及质量意识深入人心,这是用钱买不到的无形资产。”扬子江药业副总梁元太说。

时间退回到1982年,彼时的医药行业管理还相当粗放,质量意识和质量管理尚未萌芽,而东阿阿胶已率先开展QCC活动,一干就是35年,累计开展QC课题800余个。在悄然打造东阿阿胶品牌盛誉的同时,也“炼”出一个响当当的阿胶行业老大。

饱受行业赞许的东阿阿胶“全过程



中国医药质量管理协会当值会长、国家非物质文化遗产传承人、东阿阿胶总裁秦玉峰作报告。

可追溯”技术正是在深耕质量管理的过程中推出的。企业从原料和全产业链着手,利用RFID、ORCALE、二维追溯码等工具和信息系统,追溯一头驴从出生到转化为东阿阿胶的全过程。

事实上,东阿阿胶QCC活动的开展一直紧跟中国医药质量管理协会的推进步伐。如今东阿阿胶全员创造热情已势不可挡,拿阿胶中的多种微量元素检测来说,通过QC小组活动,建立了基于电感耦合等离子体-质谱(ICP-MS)技术的阿胶中14种微量元素一次性同时检测的方法,该项研究成果为阿胶的品质鉴定体系提供了参考,为上品阿胶品质鉴定提供了技术支撑。

年均成果400余个QCC助力健康中国

数据显示,近十年间,医药行业QCC成果达到历史以来新高峰,累计发表QCC成果

4276个,平均每年有400余项小组成果发表,增长速度17.3%,比第一阶段增长8倍,比第二阶段增长1.7倍。

秦玉峰表示:“今年是全国医药行业开展QCC活动的第38年,作为一项群众性的质量管理活动能坚持38年,可以说在我国医药行业历史上是前所未有的。”QCC活动受到越来越多的企业重视,成为扎根基层一线、参与人数最多、开展时间最长、影响最大、培养人才最多的群众性质量管理活动,为贯彻GMP、GSP规范作出了积极的作用。

数据显示,近十年来,中国医药质量管理协会会员发生药害事件为0,不仅为企业减少了成本,更是直接为国家节省近20亿资金。从1979年开始,医药行业质量管理小组引导强化医药质量管理,38年风雨,始终保持行业高度自律,保障人民群众用药安全,助力健康中国。